מבחן בכדור הארץ ככוכב לכת
המורה: פרופ’ אריאל כהן
מועד ב 11.9.2006   

הזמן:  90 ד’ (עומדות לרשותך 30 דקות נוספות)

 ענה על השאלה הראשונה ועל 2 מבין השאלות 2, 3 ו 4.

 1. חשב, הגדר או הסבר (העזר בנוסחא ו-או בשרטוט) את המושגים הבאים:
א. כמה ימים סידריים יש בשנה סידרית של כדה"א. הסבר.

ב. הגדר פרסק ושנת אור והסבר כיצד מחשבים שנת אור ביחידות אסטרונומיות.

ג. הגדר חודש דרקוני והסבר מהו מחזור הסארוס.

ד. הגדר כוכב חד צירי והסבר באיזה קו רוחב השמש היא חד צירית מחצית השנה (ללא שבירה אטמוספירית).

ה. מהו חוק בודה וכיצד מחשבים באמצעותו את המרחק של מאדים?

ו. הסבר כיצד ניתן לגלות שכדה"א פחוס והסבר היכן משקל האדם מירבי עפ"נ הארץ.  
ז. הסבר מדוע השמש נראית פחוסה סמוך לאופק (מה שיעור הפחיסות?).

ח. הסבר את הקשר בין אורך היום הסינודי והחוק השני של קפלר (שרטט).

ט. הגדר את כוכב גמה של מזל טלה הווירטואלי והסבר מדוע הוא משתנה עם הזמן.

י. מהם כללי העיבור של הלוח העברי וכמה סוגי שנה קיימים בלוח זה?

2. א. הוכח את משפט הקוסינוס במשולש כדורי.

ב. מהו תחום ההשתנות של סכום הזוויות במשולש כדורי.

ג. שרטט, בקירוב, משולש כדורי שסכום זוויות הראש שלו 270.

ד. חשב באיזו זווית ביחס לכיוון צפון טסים במסלול הקצר בין ירושלים (35 מזרח י 32 צפון) לבין ניו יורק (74 מערב י 41 מזרח).
3. א. שרטט בשרטוט אחד את מערכות הצירים של הדקלינציה והעלייה הישרה ושל האורך יהרוחב השמימיים והראה היכן נמצאת השמש בנקודת הסתיו וביום הקצר ביותר.

ב. מתוך השרטוט קבל את המשוואה הקושרת בין תאריך השנה (במקורב) לבין הדקלינציה.

ג. חשב את שעת השקיעה בירושלים היום (11.9.06) בהנחה שהשגיאה E (הסבר) היא 0 דקות (כולל שבירה אטמוספרית).

4. א. הוכח את הקשר בין זווית הגובה של כוכב הצפון לבין קו הרוחב.

ב. שתי ערים שמפרידות ביניהן 120 מעלות אורך, מצויות על קו רוחב של 50 מעלות. חשב את ההבדל שבין המרחק הקצר ביותר ביניהן לבין המרחק ביניהן על קו הרוחב עצמו.

ג. פתח את הביטויים למרחק המזערי והמירבי של השמש מן הזניט בפונקציה של הדקלינציה.

בהצלחה.
